

单县北城  
三官庙村

# 民宿引来八方客 千年古村正青春



灰瓦和白墙交相辉映

灰瓦白墙，浮雕牌坊，阳光下，古色古香的建筑与壁画交相辉映……近日，记者走进单县北城街道办事处三官庙村，立即就被古朴清新的建筑风格所吸引。因一座庙而得名的千年古村依托环境优势，立足当地特色，积极发展民宿、假日旅游、农家乐等，走出了一条乡村发展致富之路。

单静华是土生土长的三官庙村人。在2018年美丽乡村建设动员会上，她第一个报了名。“我看到设计图纸以后，顿时眼前一亮。当时我觉得肯定能‘火’。”经过2年统一的升级改造，单静华家里的建筑面积由原来的100多个平方米变成了300多个平方米，居住条件得到改善，闲置客房利用起来做起了民宿。

5月26日，记者走进三官庙村，村民单静华家中看到，白色墙和木结构元素完美融合，进入庭院后，院内、室内装修风格与城市内住房风格并无

二致，客厅、卧室、书房等厅房一应俱全。

“入户是城市，出门是乡村”，三官庙村党支部书记赵迎华这样总结村子的特点。赵迎华介绍，村庄改造以挖掘民俗特色、打造美食街巷文化为重点，本着“以旧修旧”的原则，进行综合规划、分期改造，设计采取一策，在村内规划建设度假区、民宿区、民俗区、农业观光、乡村休闲、特色小吃街等内容。截至目前，已经有90多户村民完成了改造。

建设民宿，不仅留住了本村的“乡愁”，也迎来大批游客和主题活动。去年，“摩托车越野赛”成为三官庙村游客和村民最受欢迎的活动之一。“都没想到我们这里能办这样的比赛，那几天我家的房间都住满了。”单静华兴奋地说。经过几个月的筹备，这项赛事吸引了国内40多支越野摩托车队前来参赛。赵迎华说，每支车队都会来三到五人，他们比赛前几

天就会来到村里适应场地，为了比赛方便，他们大部分都会选择在村里吃住，这必然就会带动村民的收入；此外，在比赛期间吸引了不少游客前来观赛，又拉动了一定比例的消费。

几个主题活动的成功举办，让三官庙村的思路越来越宽，目前已经举办了越野摩托车赛、美食节、灯光秀等十几个主题活动。

对于未来，三官庙村有着更长远的打算。单县北城街道宣传战委员、三官庙社区书记董会盛介绍，村里已经计划落地水上乐园、水上飞人、跑马场、萌宠动物园、研学拓展科普基地、机车酒吧、观光直升机、现代化农业产业园等项目。配合村内花卉、蔬菜种植和畜禽养殖等多个产业，积极调动村民出摊设店，家家搞经营，将三官庙村打造成集民俗、旅游、民宿、餐饮等为主的旅游乡村，从而不断增加村集体和群众收入。

文/图记者 李保珠



高品质鸡蛋受市场青睐



越野摩托车邀请赛(董会盛 提供)



惬意生活



今年的美食节带来了不错的人流量(董会盛 提供)



听老英雄讲革命故事

“我亲眼看到黄继光牺牲了！敌人射中了他左胸部，又射中他的腹部，为了顺利炸掉敌人碉堡，黄继光用身体堵上了敌人枪口……”近日，定陶区退役军人事务局邀请95岁的老英雄王效富走进武警定陶中队讲述革命故事。活动现场，王效富从抗日战争讲到淮海战役，又从贵州剿匪讲到上甘岭战役。作为历史的亲历者，发生在王效富身边一个个可歌可泣的英雄故事，让老人毕生难忘，让在场的干部战士听得入神，现场不时响起向老英雄致敬的热烈掌声。记者 孙涛 摄

## 焦裕禄精神造就“兰考明珠”



“今日张庄已非昔日张庄！今日兰考也非昔日兰考！”5月14日，在焦裕禄同志逝世57周年之际，记者来到焦裕禄同志当年治沙的“前线指挥部”张庄，张庄村党支部书记申学风感慨地说。

村外，泡桐成行，土地平坦，沃野万顷；村内，农舍雅致，街道整洁，游客纷至。昔日刮得昏天黑地的风沙不见了，如今的张庄人称自己的村庄为“兰考明珠”梦里张庄。

### 黄河岸边的治沙故事

九曲黄河，万里奔腾，在兰考县东坝头却拐了一个弯，直奔渤海而去。这个“弯”给兰考留下了风沙、内涝、盐碱盛行的黄河故道，人们为讨生活，不得不携儿带女逃荒要饭。

1962年12月，党组织安排焦裕禄来兰考工作，掀开了兰考人民“除三害”的序幕。

张庄村就位于东坝头镇东4公里处，曾经是兰考县最大的风沙口。焦裕禄骑上自行车，来到张庄，查风口，探流沙，问百姓，寻找治沙良方。受村民翻淤固沟的启示，焦裕禄琢磨了“贴膏药”（翻淤压沙）“扎针”（植树）的治沙办法，并在张庄大面积试验，仅3个月就封闭沙丘800多亩。

焦裕禄发现种植泡桐树能挡风、压沙，促进粮食增收，果断决策，大力发展泡桐林。

焦裕禄在兰考工作时间不长，仅仅475天，却走遍了全县149个生产大队中的120多个，绘制了兰考县自然灾害图。

1964年5月14日，没能等到兰考抗灾战役的胜利，焦裕禄同志就积劳成疾患肝癌而离世，年仅42岁。留下遗愿，希望葬在兰考的沙丘上，看着兰考改换面貌的那一天。

### 魅力张庄的时代蝶变

温室大棚内，蜜瓜长势喜人，垂挂的蜜瓜已有鸡蛋大小。村民张天喜家承包了8个大棚，公司负责生产技术及产品销售，家里一年有几万元的收入。张天喜说：“这日子真得过！”

“游家小院”鲜花盛开，大红灯笼高挂，喜气洋洋。老党员游文超利用12万元金融扶贫政策贷款，把家里的老房子改建成特色民宿，做起了旅游生意。在张庄像

## 公安交管9项便利措施在我市落地

本报讯（通讯员 孙慧丽 王斌）6月1日起，公安交管12项便利措施在全国正式实施，其中优化驾驶证考试内容和程序、便利老年人办理交管业务等9项措施于当日在菏泽同步推行，机动车驾驶证电子化等3项措施也将于近期陆续推行。

当日，市公安局交警支队在牡丹广场举办主题宣传活动，民警通过摆放展板、发放资料、现场咨询等方式，耐心解答群众问题。据悉，12项便利措施包括：试点

机动车驾驶证电子化，优化驾驶证考试内容和程序，便利货车在城市道路通行，缓解城镇老旧小区居民“停车难”问题，便利老年人办理交管业务，便利退役军人换领驾驶证，便利出国（境）人员延期换领驾驶证，试点二手车交易登记信息网上转递，推行交管业务网上委托，推行机动车抵押信息在线核查，全面推行机动车交强险信息在线核查，试点交通事故证据材料网上查阅。

## “有国才有家”第二届国潮集体婚礼举办

本报讯（记者 时苏建）“我们自愿结为夫妻，从今天开始，我们会共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务，上孝父母，下教子女，互爱互敬，互勉互让，相濡以沫，钟爱一生。”近日，在牡丹广场，由市总工会、团市委、市妇联、市民政局、市交警支队、市广播电视台，FM94.8菏泽交通广播联合举办的“有国才有家”第二届国潮集体婚礼上，21对新人在众人的祝福中大

声宣示着他们的爱情誓言。

当日上午9点38分，伴随着浪漫喜庆的音乐，21对来自我市各行各业、各条战线上的新人走上红毯，共聚一堂，喜结良缘，在亲朋好友的见证下，完成了这场特殊的婚礼。

此次集体婚礼，不仅展示了广大青年继承优良传统、引领时代风尚的进取精神，而且是社会文明进步的标志。

### 魅力张庄的时代蝶变

温室大棚内，蜜瓜长势喜人，垂挂的蜜瓜已有鸡蛋大小。村民张天喜家承包了8个大棚，公司负责生产技术及产品销售，家里一年有几万元的收入。张天喜说：“这日子真得过！”

“游家小院”鲜花盛开，大红灯笼高挂，喜气洋洋。老党员游文超利用12万元金融扶贫政策贷款，把家里的老房子改建成特色民宿，做起了旅游生意。在张庄像

“游家小院”一样的乡村旅游民宿小院有21户，年接待游客达10万人次。

张庄人还发展了日光温室大棚产业、食用菌产业、采摘农业，建起了标准化厂房，发展了布鞋手工坊、红薯醋坊、油坊等地方文化特产。产业发展让张庄村民实现了1100余人稳定就业，人均收入翻了几番。

张庄村先后获评全国文明村镇、全国乡村旅游重点村等，成为河南省乡村旅游一颗耀眼的新星，也成了远近闻名的红色旅游网红打卡地。

### 熠熠生辉的焦裕禄精神

“魂飞万里，盼归来，此水此山此地。百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系……”兰考，焦桐广场，这首镌刻在石碑上的习近平词作《念奴娇·追思焦裕禄》被人们一遍遍诵读。

2009年3月31日至4月3日，习近平到兰考视察，把焦裕禄精神概括为“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”。

多年来，习近平总书记始终强调学习和弘扬焦裕禄精神。他说，焦裕禄精神是永恒的。焦裕禄精神和井冈山精神、延安精神一样，体现了共产党人精神和党的宗旨，要大力弘扬。

在焦裕禄精神的鼓舞下，兰考人民战胜了“三害”，解决了温饱，实现了脱贫，如今正大跨步走在乡村振兴的前列。

兰考不产蜜瓜，兰考人请专家、探市场，发展起了蜜瓜产业，如今蜜瓜年销售额达3.6亿元；当年风固沙的泡桐已发展为木材加工产业，兰考乐器、板材、家具销往全国，走向世界……

2017年2月，经河南省政府批准，兰考县正式退出贫困县序列，成为中国第一批完成脱贫摘帽的贫困县。

2020年，全县生产总值完成383.24亿元，在河南省位次大为前移。

守住用好焦裕禄精神这一宝贵财富，兰考县5万群正发扬焦裕禄“三股劲”，齐心协力，奋力拼搏，努力建设“拼搏兰考、开放兰考、生态兰考、幸福兰考”。

开封日报报业集团全媒体记者 吕树建

▲现在的张庄。

开封日报报业集团全媒体记者 石斐 摄

▶ 20世纪60年代张庄风沙肆虐。

张庄村供图

短评

## 传承焦裕禄精神 践行新时代使命

焦裕禄精神跨越时空，历久弥新，无论过去、现在，还是将来，永远是亿万人民心中永不磨灭的丰碑。

今天，我们已进入中国特色社会主义新时代。与当年相比，我们所处的社会环境、工作条件等都发生了很大变化，但焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里，“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教

日月换新天”“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公“任何时候都不搞特殊化”的道德情操，永远是我们追求的最高境界。

兰考是焦裕禄精神的发源地，兰考广大党员干部将永远传承焦裕禄精神，努力践行新时代使命，主动迎接新形势、新任务、新挑战，永葆人民情怀，带领广大群众赓续奋斗，共创幸福美好的新生活。

吕树建

